



## 奋力描绘现代版“丽水山居图”

### ——丽水持续推进大花园最美核心区建设纪实

水颜值，精心建设美丽载体，匠心打造出的“丽水山居图”，山水人文，相映生辉。

2024年是实施美丽大花园品质提升专项行动的开局之年。丽水坚持以顶格标准保护大花园美丽生态，高规格召开生态文明大会，一体推进治气治水治土治废，生态系统质量和稳定性得以持续提升。

丽水的空气和水质环境质量双双进入全国前十，生态环境状况指数连续20年领跑全省，生态环境公众满意度连续17年位居全省前列，生物多样性友好指数连续2年位居全省第一。

在这一年，丽水成功入选首批国家深化气候适应型城市建设试点、联合国生物多样性魅力城市，再夺“五水共治”大禹鼎金鼎。

丽水点上出彩、线上成景、全域美丽，不断拓宽“两山”双向转化通道。五彩灯光、美味烧烤、潮流派

对……云和县赤石乡“嗨周末”特色街区灯火辉煌，年轻人在这里与古村落撞个满怀。“这条山乡古街改造得古色古香，所以我把最生态的美食带到这里。”烧烤摊主朱荣燕这样说道。

龙泉西环线先后两次在“全国十大最美农村路”评选中获评第一，云和梯田作为“中国山水工程”典型案例亮相联合国大会，缙云岩宕“废弃矿山到文旅地标的活化蝶变”入选省文旅厅“微改造、精提升”典型案例……通过大花园基础设施补短板提升工程，丽水新建改造市政污水管网97.96公里、供水管网69.22公里，完成河道清淤10公里，治理雨污混排点位456个，安装城市直饮水设施

设备50台，改造提升热水洗手公厕93个，新增公共充电桩967个，新建改造城市公园42个，建成城市书房15个。一个个小而精的口袋公园在城市角落“绽放”，三江口户外运动公

园成为市民亲子游的最佳场地。

通过和美乡村建设三大行动，丽水深化“拯救老屋”行动，激活古镇古村，打响村晚品牌，建设艺术乡建特色村35个，持续擦亮100个花园乡村，建成210个精品花园庭院。

云和梯田成功创成国家5A级景区，青田方山乡龙现村、遂昌龙洋乡茶园村、松阳县四都乡陈家铺村等5个村成为全省首批3A级景区村，缙云仙都、莲都古堰画乡等3家景区入选省千万级核心景区培育名单……

不仅如此，通景区、通城区、通高铁、融产业，丽水以“四好农村路”、绿道、古道等为纽带，高品质建设瓴江十里画廊，精心打造9条美丽交通、10条花园风情示范点。

(下转第四版)

## 喜迎两会

## 人勤春来早

### ——“用工忙”折射中国经济“开门稳”



详见今日三版

## 市领导带队检查两会筹备工作

本报讯(记者 董磊 林坤伟)市五届人大五次会议和市政协五届四次会议开幕在即，各项筹备工作紧锣密鼓进行当中。2月21日下午，市领导李锋、任淑女、杨秀清、王顺发等带队先后来到大会会场和代表、委员驻地，实地检查大会筹备工作情况。

作为大会主会场，丽水大剧院的入场安检门、会场横幅悬挂、灯光调试等工作已准备就绪，整个会场布置庄重朴实。检查中，市领导仔细查看了会场布置、座席安排、话筒设置等每一个环节场景，并就具体工作提出了指导意见和要求。市领导对整个会场的筹备工作表示肯定，希望工作人员加强统筹、密切配合，紧盯细节、精益求精，全力以赴把各项筹备工作抓实抓好，确保服务保障到位、保障到位，努力为大会创造一个秩序井然、安全稳定、优美整洁的环境。

“做了哪些安全保障工作?”“食宿准备工作是否充分?”……在丽水宝廷酒店、丽水东方文廷酒店，市领导对审议讨论会场、餐饮、住宿等各方面工作进行了仔细检查和询问。市领导指出，市两会是全市人民政治生活中的一件大事。各相关部门要提高政治站位，进一步增强责任感和紧迫感，以高度负责的精神、严谨细致的态度、高效务实的作风，认真细致做好后勤服务，落实好食品安全等各项保障工作，为代表委员营造安心舒适的良好环境;要从严守牢安全底线，围绕食品、交通、消防等关键领域扎实开展安全隐患排查整改，进一步完善应急预案，做好应对各种突发情况的准备工作，确保市两会安全有序、圆满成功。

市领导还要求，各部门要进一步提高思想认识，牢固树立服务意识和大局意识，明确责任分工，形成工作合力，以高度的政治责任感和使命感，高标准严要求做好各项筹备工作，确保市两会在和谐、有序的氛围中顺利召开。

## 蓝莓丰收

眼下，在松阳县高坑乡石门圩村佳佳乐家庭农场里，盆栽蓝莓迎冬成熟上市。因为工人在大棚里忙着采摘刚成熟的果实。据了解，盆栽蓝莓采用无土种植技术，通常以泥炭、稻壳炭、树皮、椰子糠作为种植基质，将蓝莓苗木种在盆中，把蓝莓根系固定在基质中。这种栽培方式不受土地条件和地区限制，通过精准控水控肥，能让蓝莓果实又大又甜。

记者 贾恒  
通讯员 徐明 陆慧梅 摄



## 松阳县规上工业企业确保首季“开门稳” 生产热火朝天 冲刺“开门见好”

本报讯(记者 叶江 通讯员 叶梦雨)连日来，松阳县各生产企业纷纷开启“忙碌模式”，全力以赴抓生产、赶进度，以奔跑姿态开启“加速度”，确保首季“开门稳”，为经济跨越式高质量发展注入强劲动力。

在浙江浙钢五金金属材料有限公司的生产车间内，工人们熟练地操作着设备，将铜材加工成不同规格的产品。据了解，该公司生产的有色金属板带产品广泛应用于高低压电器、新能源汽车、电子材料等

领域，市场需求量较高，为确保按时交付订单，生产线正满负荷运转，全力保障生产进度。

“我们已全面复工，目前每日向外发货量达百余吨。”浙江浙钢五金金属材料有限公司董事长林冷双介绍，今年，企业产能将大幅提升，预计可达3至4亿元，实现30%至40%的增长率。

差不多同一时间，在位于赤寿乡的浙江新创泰业不锈钢有限公司，也是一片热火朝天的生产场景。工人们穿梭在生产线之间，操

作着各种机械设备，抓紧赶制一批不锈钢无缝钢管订单;运输车辆进厂区内来回穿行，将生产好的产品装车运输。

据介绍，浙江新创泰业不锈钢有限公司主要生产不锈钢无缝钢管，年生产量达8万余吨，目前共有企业员工200余名。为保障安全生产，该企业还开展了有限空间消防安全应急演练，进一步检验各类应急预案的可行性，增强应急队伍和员工的应急处置能力，为企业的稳定发展筑起一道坚实的防线。“在

抓紧生产工作的同时，我们也会定期排查工作中的安全隐患，杜绝生产安全事故的发生。”浙江新创泰业不锈钢有限公司车间助理陈港说。

在企业确保首季“开门稳”的关键时期，松阳县各部门积极发挥作用，通过宣讲、专场招聘会及“开工安全第一课”等活动，为企业送政策、解难题、促发展，积极推进供应链的恢复和物流畅通，确保企业能够获得所需的原材料和零部件，助推企业生产。

## 缙云各企业按下订单生产“加速键” 国内拓市场 国际赶订单

本报讯(记者 曾翠 汪峰立 通讯员 陈蓓 胡珊珊)装配、检测、包装……昨日，浙江金棒运动器材有限公司生产车间一片繁忙景象。一批批自动滑板车整装待发，即将发往澳大利亚、法国等国家。随着复工潮推进，缙云各企业按下了订单生产“加速键”，纷纷凭借热销产品抢占国内国际市场，奋力实现“开门红”。

这段时间，金棒公司的产品销量呈快速增长态势。“我们的产品主要销往欧美，特别是具备自动驾驶功能的滑板车，深受海外消费者青睐，目前生产订单已经排到5月底。”金棒公司总经理应威胜介绍。

随着物联网、5G等技术逐渐成熟，电动滑板车、平衡车等产品开启了绿色短距离出行的新风

潮。近年来，缙云县深耕智能短途交通赛道，不断开拓国际国内市场，形成了涵盖电动自行车、电动滑板车、平衡车、全地形车和竞速摩托车的智能短途交通产业链，现已拥有智能短途交通产业企业20余家，产值规模近70亿元。“缙云造”智能出行产品正积极走向全球。

在浙江正达模具有限公司的冲棒车间内，工人们一丝不苟地埋头赶制今年的新订单，确保高质量交付;轧钢车间内，精轧机设备提升改造项目也在同步进行。该公司副总经理吕榕介绍，技改项目完成后预计产值能比2024年提升大约20%。

浙江正达模具有限公司是专业生产高速钢的公司，致力于解决特钢领域技术难题，实现高端高速

钢的进口替代，今年公司已经接到了3000多万元订单，生产任务排到5月份。“今年我们计划引进更多技术人才，通过技术革新降本增效，提升企业的核心竞争力。”吕榕说。

“很多合作店铺销量好库存不够，纷纷打电话来预订，所以我们早在正月初三就通知员工回来加班赶货了。”缙云现代数字农业产业园里，浙江欣昌农业开发有限公司生产组长王杰忙得连轴转。该公司的生鲜和精深加工生产线上，一只只麻鸭经过清洗、腌制、油炸、杀菌等10余道工序后，被加工成了真空包装的卤味鸭，连夜送往周边市场。

为适应市场需求，欣昌公司今年开发了不少新品，包括小包装的零食等。这些新品将运输至各大

高速公路沿线的服务站点及合作商家进行销售。一个多月来，该公司接到了来自全国各地的订单。王杰介绍，眼下公司正根据既定的规划销量，考虑增加相应的生产设备，扩大产能。

企业忙着拓市场赶订单，部门服务也同步跟上。缙云现代数字农业产业园派专人对接，在人才服务、技术交流等方面服务好企业，满足企业生产运行所需，保障顺利生产。缙云现代数字农业产业园管理人员柳树介绍：“我们对园区所有设施设备进行了一系列检查、维护以及保养，同时通过各个渠道帮助企业招聘，解决企业生产工人紧缺的问题。”

新年奔跑 开局冲刺

## 我市5景区成首批省级非遗主题旅游景区 “老景区”有了新玩法

本报讯(记者 江敏)近日，浙江省旅游景区协会公布第一批省级非遗主题旅游景区评定结果，共有28家景区入选。我市云和梯田景区、中国青瓷小镇·披云青瓷文化园、缙云河阳古民居景区、龙泉宝溪景区、鱼跃1919文化产业园榜上有名。

本次入选景区，将非遗元素与旅游体验深度融合，为游客带来了别具一格的旅游感受。游客们在欣赏美景的同时，还能亲身感受非遗的魅力，参与非遗技艺的传承与创新。这种融合不仅丰富了旅游的内涵，更为非遗的保护和传承开辟了新的路径。

云和梯田景区为国家5A级旅游景区，拥有梯田、云海、山村、竹海、溪流、瀑布、雾凇等多个不同的自然景观类资源单体，是华东地区最大的梯田群。景区现有梅源芒种开犁节、云和木玩具制作技艺、包山花鼓戏、畲族民歌、云和板龙舞等特色非遗项目13项。游客可以在此“赏梯田、看日出、观云海”，体验国家非遗项目梅源芒种开犁节，观看实景演艺《遇见云和你》，逛银矿活态展示馆、世界梯田博物馆、畲族活态展示馆等非遗体验基地，沉浸式体验云和农耕文化、银矿文化、畲族文化等传统文化。

中国青瓷小镇以披云青瓷文化园为核心景区，在保留“瓷文化”的基础上，打造城市客厅、慈缘堂、曾弄记古窑坊、精品民宿、清明古民居历史景观、源底田园综合体等区块，是集研学、农耕体验、青瓷文化交流体验、养生休闲度假于一体的农文旅综合体。景区现有国家级非遗

龙泉青瓷烧制技艺和省级非遗黄榿制作技艺2项非遗项目。

河阳古民居景区是一个以宗族血缘为纽带，聚族而居的千年村落，是全国重点文物保护单位、中国历史文化名村、首批中国传统村落。村中道路呈“四纵五横”的结构形态，有大小祠堂15座，明清及民国时期传统古民居1500多间，古庙宇6个，古石桥1座。景区现有缙云烧饼、河阳祭祖大典、河阳古建筑营建技艺、缙云剪纸等各级非遗项目6项，每年举办河阳祭祖大典。

龙泉宝溪景区是国家4A级旅游景区、浙江省非物质文化遗产经典旅游景区。宝溪景区的核心区域溪头村，有着1400多年的历史，于2024年被联合国评定为“世界最佳旅游乡村”。景区现有13支古龙窑，其中溪头村7支为省文物保护单位，至今保存有清代水碓、瓷土矿场、青瓷手工作坊20余处，是人类非遗“活标本”。溪头村每年都会举办超20场“不灭窑火”龙泉青瓷传统龙窑烧制体验活动，融入祈福纳祥仪式、开盲盒、线上拍卖、龙窑宴等特色展示体验环节，促进文旅融合发展。

鱼跃1919文化产业园占地面积16000平方米。该园区集文化、旅游、养生、科普、科研、生产于一体，建有露天晒场、古法发酵池、灌装生产线以及酿造技术研发中心，还配套建有中华老字号博物馆、非遗技艺展览馆、酿造科普馆、丽水旅游发展展示中心等。自2019年建成后，该园区年均开展活动约800场次，累计接待游客超30万人次。